
Hallo Community, 

 

1. hier noch eine kleine Ergänzung zu der Ergebnis-Tabelle aus dem Beitrag von Montag 26.01.2015 (in wel- 

 chem auch die Bedeutung der TabSpalten erklärt wurde). 

 

2. und noch eine weitere Tabelle, in der die Kosten-Verhältnisse im Aktien-betonten ersten Zeitraum der  

 Anspar-Phase von Riester-FondsSparplänen beleuchtet wird. Gegenübergestellt  werden die Basiswerte 

 

  fairr = Die 5 Dimensional-Fonds gemittelt aus der fairriester-Matrix: AA = 0 %, TER-Mittel = 0,582 % 

 dws = DWS Investa : AA = 5 %, TER = 1,40 % 

 uni  = Union UniGlobal : AA = 5 %, TER = 1,58 % 

 

 Hier geht's nicht um Performances sondern um Kosten. Daher wurden überhaupt keine Kursreihen abgeklap -

 pert sondern von einer linearen Kurs-Steigerung in den Basiswerten von 6 % p.a. ausgegangen. Anfangswert 

 = 5.262 = DAX im April 1998. 

 

Die zwei ursprünglich noch geplanten Arbeiten (ganz genauer Kostenvergleich auf Basis der fairr-Matrizen und 

Simulation konkreter Riester-Szenarien) werde ich nur noch erledigen, wenn Interesse daran artikuliert wird, an- 

sonsten wird das Buch "Premium-Riester-Rechner" nun zugemacht. 

 

mfG Wangang 

 

 

Tabelle-1: Die Spalte AvgKL enthält das Mittel von kurz- und lang-Performance (PerfoSim). Diese Werte würde  

ich den Zahlen des BVI zuordnen/gegenüberstellen. Sie liegen etwas höher als die BVI-Zahlen. 

 

 
 

Tabelle-2: Die Spalten sind hoffentlich selbsterklärend. Ko / Ei = Verhältnis Kosten zu Eigenbeiträgen, Ko / Ka = 

Verhältnis Kosten zu EndKapital. Die TER wurde so gerechnet (Beispiel fairr): Guthaben einmal im Jahr mindern 

um den Betrag "Guthaben mal 0,58 %". Habe tatsächlich nirgends gefunden, wie's genau gemacht wird. 

 

 
 

Reibe mir erneut die Augen bei der Gegenüberstellung von grün | blau | rot. In der Endwirkung ist der AA übri-

gens harmlos verglichen mit der TER. 


